

特别关注·红色基因的新时代传承

“神炮传人”。西部战区空军航空兵某旅营区，主干道文化标识牌有醒目的4个大字。“每当看到这几个字，我都感觉热血沸腾，浑身充满力量！”该旅一名00后飞行员说出了全旅官兵的心声。1964年9月29日，空军授予该旅某中队“神炮中队”荣誉称号，授予飞行员鲍寿根“空中神炮手”荣誉称号。精益求精、追求卓越、集体至上、勇争第一——据此凝练而成的“神炮精神”融入一代代官兵血脉。栉风沐雨一甲子，奋斗强军向战飞。历经多次移防，该旅的战斗足迹遍布大江南北。不论驻地如何变迁、任务如何更迭，一代代官兵始终传承“神炮精神”，守护祖国天空。

“空中神炮”的精神密码

刘进 王世莹 本报特约通讯员 喻泽琪



图①：西部战区空军航空兵某旅飞行员进行飞行训练。图②：年轻飞行员参观旅史博物馆。图③：“空中神炮手”鲍寿根（右一）与“神炮中队”飞行员交流。

亲历者说

我的父亲许秀玉，是人民空军第一批战斗机飞行员。父亲的青春，无比威武——

在抗美援朝战场上，27岁的他作为志愿军空军某飞行大队大队长，击落敌机一架，首开该师击落敌机的先河。

于是，我一次次地追随父亲的脚步。不久前，我作为英雄后代代表之一，再次追随父亲的青春，走进他当年起飞的这支部队——西部战区空军航空兵某旅。

这是一场双向奔赴——作为英雄的后代，我一直在搜集整理与父亲有关的信息，也特别希望了解这支曾经奉献青春、立下赫赫战功的部队。

60年前的9月29日，空军授予该旅某中队“神炮中队”荣誉称号。几十年来，在前辈们英雄事迹的鼓舞下，这支部队一代代年轻官兵接续奋斗，英雄辈出。

“神炮中队”授称60周年之际，部队专门邀请英雄后代走进军营，零距离为官兵讲述英雄故事，激励鼓舞官兵传承红色基因、建功强军事业。

当天上午9点，营区上空响起急促的防空警报声，一架架战鹰随即升空。

此情此景，我眼前仿佛再次浮现出父亲当年在空中与敌机厮杀的场景。

此时此刻，部队军史场馆里父亲击落敌机的战绩登记簿上，那道醒目的红线和空中战机的轰鸣声融为一体。

我确认，那是人民空军的青春宣言，更是新一代空军官兵与英雄前辈们精神的共鸣。

“好震撼啊！我们已经多少年都没有听到警报声和战斗机飞行的声音了。”营区北侧广场上，“空中神炮手”鲍寿根烈士的雕像前，鲍寿根的女儿鲍兰和鲍冬梅眼含热泪：“爸爸您听，您心爱的战鹰飞了，飞得那么高，那么快！”

鲍寿根和我的父亲，都曾是这支英雄部队的一员。他们的故事，激励着一代又一代官兵。

2019年10月1日，“神炮中队”的战旗出现在庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵式战旗方队中，接受了习主席和全国人民的检阅。

在部队军史场馆，看到父亲的战绩登记簿和鲍寿根苦练杀敌本领的英雄事迹，我们的心灵再一次被震撼，其中很多故事我们作为子女也是第一次知道。

我们流着泪，仰望英雄的父亲。我多想记录下这一时刻内心的感受，记录下记忆中父亲的音容笑貌，却又怕自己下笔太重，惊扰了他们的英灵；又怕下笔太轻，写不出他们惊天动地的壮举。

经过部队允许后，我小心翼翼地打开了珍藏玻璃展示箱中父亲的战绩登记簿，轻轻地翻开——看，这就是父亲听党指挥、勇敢无畏的见证，也是他最耀眼的青春。

英雄墙上，“狗尾靶标，单车演练，地面模拟，向战攻坚”这16个字，记载了鲍寿根当年苦练杀敌本领的故事。当年空中射击时，靶标就像一根“游丝”，要想在飞行中稳稳地套进铜钱一般大小的瞄准器中，非常不容易。

鲍寿根发现，长在机场跑道旁边的狗尾草，很像空中看到的靶标。于是，他用一辆自行车模拟空中飞行，用一根狗尾草模拟空中敌情，用一架飞机模型模拟空中激战的态势。

这就是20世纪五六十年代人民空军飞行员最常见的地面训练方式。在极其艰苦的条件下，鲍寿根练就了在空中“左右开弓”的杀敌本领。

鲍寿根发现，长在机场跑道旁边的狗尾草，很像空中看到的靶标。于是，他用一辆自行车模拟空中飞行，用一根狗尾草模拟空中敌情，用一架飞机模型模拟空中激战的态势。

站在那样一种青春才有的力量——流畅的身姿，蕴含着一飞冲天、胜券在握的速度与激情；驾驶舱内一排排按钮和显示屏，充满现代科技感，令人眼前一亮、耳目一新。

追随父亲的战斗青春

许艾素

我想起飞行员们常说的一句话：“飞机和我的生命是一体的。”此刻，在空军医疗卫生战线工作了30多年的我，内心自豪感油然而生：铸剑长空，人民空军越来越强大。

在模拟机上，一位年轻飞行员指导我体验了一次战鹰起降的过程。他告诉我：“前辈们用一个飞机模型、一辆自行车和一根狗尾巴草练就‘神炮手’。现在，我们有这么好的装备，更要练就一流的杀敌本领，让祖国放心。”

这些年轻飞行员，一个个眼神清澈、目光如炬，神情中透着坚毅。看到他们，我不由得想起一句话：“清澈的爱，只为中国！”

一名新飞行员恳切地对我说：“阿姨，您放心！我们一定要像老一辈飞行员那样，为了祖国和人民而飞行。当祖国需要的时候，也会像前辈那样去战斗！”

当天，部队组织了晚会，我们几名英雄后代和部队官兵、家属齐聚一堂。晚会现场，我把父亲曾戴过的飞行帽以及写过空军作战指挥教材的钢笔，捐赠给部队；鲍兰和鲍冬梅将父亲鲍寿根当年手写的飞行训练经验手册，郑重交到部队领导手中。

现场响起热烈而持久的掌声，我真切地感受到，官兵们的斗志再次被点燃。时代在变，人民空军的血性和忠勇始终未曾改变。在这支战功卓著、英雄辈出的部队中，一代代官兵传承红色基因，在强敌面前敢于亮剑，在困难面前一往无前。

该旅政委充满激情地问：“传承红色基因，在训练作战中敢打敢拼，大家有没有信心？”

“有！有！有！”官兵们的吼声震天动地。

岁月的风，吹走了英雄的生命，但英雄的血脉始终流淌。“神炮中队”这面战旗，化为无形的动力，凝聚成“精益求精、追求卓越、集体至上、勇争第一”的“神炮精神”，激励着一代又一代官兵在强军征程上奋勇前进。

在部队的每一天，我都追逐着父亲的青春，并与他的青春不断相遇、重逢。因为，在一代代年轻官兵身上，我看到了英雄们勇猛顽强的精神。

特稿

“神炮精神”注入新一代飞行员血脉

“我部前身曾参加抗美援朝作战，击落击伤多架敌机……”新一批飞行员刚入营，飞行二大队李教导员便带领他们走进旅史博物馆，瞻仰先辈事迹。

学习旅队历史，是该旅官兵初来时的第一课。

“每逢新飞行员报到、新干部调入和新兵下连，都要参观军史场馆、学习旅史、学唱旅歌。”该旅一名领导说。

刚来旅里时，飞行员李珏在营区广场上瞻仰了飞行员鲍寿根的雕像。

“鲍寿根入伍之后才开始学习认字。后来，他一步步吃透了高深的航空理论……”随着李教导员的讲述，“空中神炮手”的故事渐渐在李珏心里扎下了根。

某型战机的电传系统要求飞行员操纵时更加细腻、柔和。李珏刚开始学习时，总改不掉以前老机型的操纵习惯，心里急，动作猛，常从一个偏差修正到另一个偏差，甚至连基本的姿态都保持不住。

李珏迷茫之际，李教导员又讲起英雄前辈的故事——鲍寿根底子薄、起步慢，但他坚持不懈地勤奋学习、用心思考，琢磨出“困难最害怕脑和手的团结”，最终突破训练难关，取得傲人成绩。

李珏沉下心来，仔细钻研电传系统的控制原理，向教员和老飞行员们认真请教，在模拟机上反复练习操纵要领……

终于，又到了飞行的日子。进入空域后，李珏控制着战机练习动作。这时，又出现了一个小偏差，他下意识地想要修正。

“不要着急，稳住杆！”在后舱张教员的提示下，李珏稳住心神，细细回想在地面练习的操纵要领，柔和地带着杆，成功稳住了飞机状态。

经过不断练习，李珏顺利完成了该型战机的首次单飞。

在李教导员看来，“神炮精神”注入新一代飞行员血脉的过程，并非一蹴而就。“争做一名合格的‘神炮传人’！”那天，刚上高原执行任务的飞行员杨贺宇，

在飞行笔记本上郑重写下这句话。

去年，杨贺宇刚在兄弟部队完成改装。当时，该旅前去接新飞行员的一名领导告诉他：“咱们旅是一个有着光辉历史的英雄部队！”

当时，杨贺宇对英雄部队的理解很简单：无非就是任务更多、飞行时间更长、要求更严格。

今年9月，该旅组织演讲比赛，官兵走上讲台，回顾革命先辈的战斗故事、英雄事迹，讲述立足岗位、赓续血脉、矢志打赢的责任担当。

透过团队的辉煌历史和身边典型的奋斗故事，杨贺宇对“精益求精、追求卓越、集体至上、勇争第一”的“神炮精神”有了更深的领悟。

不久后，杨贺宇就动身赴高原执行任务。头痛、咳嗽、吃不下饭……他出现了较重的高原反应。

“‘神炮传人’，怎么能被‘高反’干趴下！”杨贺宇一边努力克服身体不适，一边向老飞行员请教，紧锣密鼓投入飞行准备中。

在莫教导员和欧阳军医的悉心照料下，杨贺宇的身体逐渐适应了高原环境。翻开他的笔记本，不同颜色笔迹记录的规则、航线、特情处置办法等内容，井井有条。

几天后，杨贺宇顺利完成高原任务。他那被紫外线晒黑的脸上，多了几分合格战士的自信。

在这群年轻飞行员身上，笔者看到了当代“鲍寿根们”苦练精飞的身影。60年过去，“神炮精神”在一代代官兵的传承中历久弥新。

立起新时代“神炮传人”的好样子

月光皎洁，学习室的灯依然亮着。飞行二大队飞行员王瑞航拿着导弹资料，结合飞行中取得的数据，运用仿真软件逐个进行模拟。

“如果我们现在不精研数据，将来上战场必定吃亏。”虽然飞行后有些疲惫，但王瑞航眼中仍充满对知识的渴望。

电脑旁，放着一本小册子，名为《“空中神炮手”鲍寿根的经验》。“前辈的故事告诉我们，想要取得过硬成绩，就必须深钻细研。”王瑞航说。

精益求精，是“神炮中队”不懈的

追求。

夜深了，研究仍在继续。修改数据、模拟仿真，再修改、再模拟……经过反复调整，王瑞航总结出某型导弹数据飞行验证方案，并主动申请参加验证飞行。

这是一名飞行员的奋斗故事，更是一群飞行员奋进新征程的生动写照。

那年9月，一场演习火热展开。陌生地域、陆空联合、对地实弹……一个个挑战接踵而来。

谈起那次演习，该旅旅长记忆犹新：“多年过去，靶标还是那个靶标，但战争形态早已不同。过去，我们立足自身练强本领；现在，更需融入体系，向联合要战斗力。”

一方面，他们借鉴鲍寿根的经验，练强高难复杂课目和边界条件下实战化训练水平；另一方面，他们结合上级每季度组织的演练，从科技、体系、联合等方面赋予“神炮精神”新的时代内涵。

时代在变，挑战不断。对这支有着光辉历史的英雄部队而言，打赢的信心从未改变。

面对复杂条件，该旅飞行员认真规划任务，与各部队密切协同，展现了过硬实力。

在该旅某任务分队驻地，一场专题研究会正在进行。“作战能力不是天上掉下来的，而是一招一式练出来、一点一滴攒起来的。”作为分队干部，二大队大队长认为：“只有主动学习研究，才能掌握主动权。”

他们积极与兄弟单位展开互为条件训练，延伸拓展空中异常情况处置和小体系联合的基础能力，逐步形成相关战法训法。

走进该旅军史场馆，“神炮中队”战旗四周，展示着这支部队近年来执行重大任务的图片：飞越东南沿海，展翅雪域高原……

向战而行，该旅官兵练精兵、谋打赢，用实际行动立起新时代“神炮传人”的好样子。

托举战鹰飞天，需要更多默默无闻的“擎鹰人”

战鹰列阵，引擎轰鸣。每当看到战机升空，一级军士长叶细锋的内心总是难掩激动，仿佛自己也随着战机奔赴空域，战斗在万丈高空。

驾驶战机翱翔云端，是每名“神炮传人”的梦想。然而，托举战鹰飞天，需要更多默默无闻的“擎鹰人”。

机械师叶细锋从事机务工作24年。机翼下，他忙碌的身影仿佛不知疲倦。左手拿抹布，右手握手电，检查飞机发动机，他不放过任何细节。

一次任务转场前，叶细锋在飞行前检查中发现座舱盖出现某故障。他沉着应对，第一时间定位故障机件。由于机件所处位置空间狭小，他脱掉大衣，摘掉手套，手冻麻了就在胳膊窝里暖一下接着干。终于，赶在转场前，他顺利排除故障。

“战斗在空中，保障在地面。”如今，叶细锋已经安全保障飞行1600多小时，带领机组多次完成重大任务。

翻开该旅《战地故事集》，官兵勇挑重担、勇争第一的担当随处可见，他们传承“神炮精神”，用双手托举战鹰高飞远航。

与叶细锋一样，该旅导航站站长马康军也默默坚守在岗位上。

今年初，作为“一专多能”教员，马康军积极参加任务，带头研究某型装备野外架设教学法，不断创新架设流程，将整体架设时间缩短一半。

布置飞行信号旗、架设导航设备、调试空地通联、观察着陆飞机起落架……该旅某任务分队驻地机场塔台上，马康军有条不紊地完成各项工作。

“在外执行任务，人员有限，一人身兼数职是常态。”马康军说，“‘一专多能’既是适应空军战略转型和保障模式改革的需要，更是‘神炮传人’该有的姿态。”

走进该旅某机务大队创新实验室，特设主任赵工程师专注地研究着飞机启动系统电路图。

作为团队中创新保障技术模式的带头人，他领衔的“某型飞机作战应急保障”等课题研究，为机组在陌生机场和应急情况下“零伴随”保障提供精准指导；他发明的某型发动机金属屑模拟装置，提高了战机保障能力；在空军组织的“机务尖兵”比武中，他脱颖而出，获得飞控系统专项比武竞赛创新成果第一名。

“托举战鹰，我们不能只满足于会保障，更要让保障成为战斗力的‘倍增器’。”赵工程师说。（应受访者要求，文中部分人名化名）